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ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ СТАНОВЛЕННЯ  

КОНЦЕПЦІЇ ЗБАЛАНСОВАНОГО  

РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

Сучасні процеси реформування місцевого самоврядування, територіальної 
організації влади та адміністративно-територіального поділу в Україні вимага-
ють також і нових підходів до управління регіональним розвитком. Обґрунто-
вано теоретичне підґрунтя становлення концепції збалансованого регіональ-
ного розвитку. У процесі дослідження застосовано системний підхід, теорети-
чне узагальнення, метод наукової абстракції, логіко-семантичний та графічний 
метод. Результати дослідження показали, що концепцію збалансованого регі-
онального розвитку доцільно розглядати через призму семи концепцій та тео-
рій. Так, теорії регіонального розвитку (окремі теорії просторової організації, 
використання потенціалу регіону та інновацій і знань, а також теорії суспільних 
змін) допомагають сприймати регіон як цілісну систему, наділену потенціалом 
для розвитку. Концепція сталого розвитку наголошує на необхідності задово-
лення потреб сьогодення без шкоди для майбутніх поколінь задовольняти 
власні потреби. Концепція розумного регіону поєднує розумні управління, 
економіку, мобільність, середовище, людей та стиль життя. Концепція нового 
прагматизму нагадує про врахування системи цінностей при управлінні регіо-
ном: "вигідно-законно-неаморально". Відповідно до концепції реконструктив-
ного розвитку доцільно поєднувати інтровертний, інклюзивний та інноваційний 
розвиток регіону. Теорія зацікавлених сторін вказує на необхідність визначен-
ня основних зацікавлених сторін та налагодження комунікації між ними. При 
цьому біхевіористична теорія наголошує на посиленні ролі людського фактору 
в регіональному розвитку, що актуалізує дослідження впливу психологічних 
чинників. У результаті проведене дослідження дозволило визначити збалансо-
ваний регіональний розвиток як довготривалий процес реконструкції регіону 
через урахування наявного потенціалу, гармонізацію інтересів зацікавлених 
сторін та налагодження комунікації, оптимальне співвідношення екологічних, 
соціальних та економічних цілей, соціальну справедливість, згуртованість та 
відповідальність, що спричиняє появу регіональної ідентичності. Розуміння 
сутності та особливостей збалансованого регіонального розвитку має теоре-
тичне та практичне значення, оскільки здатне підвищити ефективність регіо-
нального управління. 

К л ю ч о в і  с л о в а : збалансований регіональний розвиток, розвиток регіону, 
концепція, теорії регіонального розвитку, регіональне управління. 

Ефективність управління розвитком регіонів є невід’ємною скла-

довою розвитку країни. Усвідомлення цього факту призвело до рефор-
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мування місцевого самоврядування, територіальної організації влади 

та адміністративно-територіального поділу в Україні. Так, реформи ві-

дбуваються для "створення і підтримки повноцінного життєвого сере-

довища для громадян, надання високоякісних та доступних публічних 

послуг, становлення інститутів прямого народовладдя, задоволення 

інтересів громадян в усіх сферах життєдіяльності на відповідній тери-

торії, узгодження інтересів держави та територіальних громад"1. Тобто 

реформи покликані зменшити диспропорції та вирішити економічні, 

політичні, екологічні та соціальні проблеми регіонів. Поряд із цим од-

ним із ключових питань дослідження регіонального розвитку є забез-

печення збалансованого регіонального розвитку. 

Узагальнюючи огляд сучасних теоретичних аспектів збалансова-

ного регіонального розвитку, слід зазначити, що в наукових публікаціях 

українських учених він розглядається як "сталий", "стійкий", "стабіль-

ний", "зрівноважений", "гармонійний" тощо. Українські вчені звикли 

асоціювати збалансований розвиток зі сталим розвитком. Однак тер-

мін "сталий розвиток" є оксимороном, тобто наділена властивістю ло-

гічної несумісності, суперечності між його компонентами (Сухенко, 

2017, С. 72). Відповідно до академічного тлумачного словника2, прик-

метник "сталий" означає (1) постійний, тобто той, що не змінюється 

(зберігає той самий склад, розмір, однакову форму, величину і т. ін.); 

(2) стійкий, тобто той, що не зазнає коливань, не піддається змінам; 

(3) урівноважений (про вдачу, характер); (4) розрахований на довгий 

час, призначений для тривалого функціонування, не тимчасовий; 

(5) незмінний упродовж тривалого часу (про місце проживання, робо-

ту, посаду, заняття і т. ін.); (6) твердий, непохитний, сформований 

(про погляди, поняття і т. ін.). При цьому іменник "розвиток" означає 

"процес, у результаті якого відбувається зміна якості чого-небудь, пе-

рехід від одного якісного стану до іншого"3. Варто додати, що з часом 

оксиморонні вислови набувають дедалі більшої популярності, вони на-

бувають поширення у різних галузях людської діяльності (Сухенко, 

2017, С. 75). Саме тому переклад терміна "sustainable development" на 

українську мову як "сталий розвиток" набув значного поширення у на-

уковому світі та практиці управління практично без жодних дискусій. 

Однак термін "sustainable development" перекладено по-різному 

на різні мови. Так, у Польщі це "zrównoważony rozwój", що можна пере-

класти українською мовою як зрівноважений розвиток, у Франції 

"développement durable", тобто міцний довготривалий розвиток, в Ні-

меччині "nachhaltige Entwicklung", тобто тривалий розвиток, в Італії 

"sviluppo sostenibile", тобто розвиток, що вартий підтримки; в Швеції 

"en stadig utveckling", тобто стійкий розвиток, в Японії "jizoki-tekina 

kaihatsu", тобто тривалий розвиток тощо. Відповідно країни намага-

лась максимально точно відобразити сутність терміна "sustainable 
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development" для власного населення. Доцільно врахувати, що корінь 

прикметника "sustain" з терміна пояснений у Оксфордському словнику 

(одному з найвідоміших академічних словників англійської мови) та 

перекладається як зміцнювати або підтримувати, "sustainable" як мож-

ливість підтримуватися на певному рівні, а "sustainable development" 

як економічний розвиток, що проводиться без виснаження природних 

ресурсів4. Тобто варто було б уживати термін "підтримуючий розви-

ток". Однак, зважаючи на офіційний переклад терміна "sustainable 

development", в подальшій роботі буде ужито його переклад "сталий 

розвиток". Такий не дуже вдалий переклад призвів, на думку С. Харіч-

кова (2010, С. 364), до втрати основного сенсу цього поняття – відт-

ворюваності. Варто додати, що "розвиток у принципі не може бути 

сталим, … здійснюється "по спіралі", яка в перерізі дає синусоїду" 

(Черевко, 2010, С. 38), оскільки "розвиток – це процес руху, якому не 

притаманне поняття сталості" (Вергун, 2014, С. 208). При цьому не 

варто також ототожнювати термін "sustainable development" зі "збала-

нсованим розвитком".  

Метою статті є обґрунтування теоретичного підґрунтя станов-

лення концепції збалансованого регіонального розвитку. 

Концепцію збалансованого регіонального розвитку доцільно роз-

глядати через призму таких концепцій та теорій, як теорії регіонально-

го розвитку, концепції сталого розвитку, концепції розумного регіону, 

концепції нового прагматизму, концепції реконструктивного розвитку, 

теорії зацікавлених сторін та біхевіористичної теорії. Теоретико-

методологічні положення саме цих концепцій та теорій дозволяють 

зрозуміти сутність та особливості збалансованого розвитку регіону. 

У попередніх дослідженнях було систематизовано теорії регіональ-

ного розвитку (Ховрак, 2019). Можна стверджувати, що серед всіх теорій 

регіонального розвитку найбільш повно відображають сутність збалансо-

ваного регіонального розвитку окремі теорії просторової організації, ви-

користання потенціалу регіону та інновацій і знань, а також теорії суспіль-

них змін (табл. 1). Варто додати, що зазначені теорії знайшли своє відо-

браження не лише в працях закордонних дослідників, а також були розг-

лянуті та деталізовані в працях українських дослідників. 

Таблиця 1 

Характеристика теорій збалансованого регіонального розвитку 

Назва теорій Основні постулати 

Теорія кластерів 
(Porter, 1990; Porter, 

Ketels, 2009) 

Конкурентна перевага є результатом локалізованого 
кластеризуючого процесу, який генерує знання та орі-
єнтований на інновації за участю інституції (включаючи 
уряд), культури, цінностей та історії, а не лише еконо-
мічних структур 

Концепція регіональ-
ної самореалізації 
(Strzelecki, 2011) 

Незалежність регіонального розвитку, що базується на 
внутрішньо-регіональних зв’язках (економічних та по-
літичних) та внутрішньому потенціалі регіонів з ураху-
ванням екологічних та соціокультурних аспектів 

Теорія ефективності 
інститутів місцевого 

Органи регіональної влади управляють наявними ре-
сурсами та укладають партнерські угоди з приватним 
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Назва теорій Основні постулати 

самоврядування 
(Blakely, 1994; 
Eisinger, 1988) 

сектором, або з іншими органами влади для ство-
рення нових робочих місць та стимулювання економі-
чної активності у регіоні 

Теорія регіональних 
інноваційних систем 
(Cooke, 1992, 2001) 

Визнання домінуючої ролі регіональних інноваційних 
систем у забезпеченні конкурентоспроможності регіо-
нальних економік. Співпраця бізнесу, органів влади, 
науково-дослідних та навчальних закладів, соціальних 
партнерів у створенні інновацій 

Теорія регіонів, що 
навчаються (Hassink, 
2004; Morgan, 1997) 

Розробка регіональної політики з розвитку малого та 
середнього бізнесу, прозорі відносини, комплексне 
вирішення проблем та постійне навчання з ефектами 
зворотного зв’язку. Конкретний зміст політики пови-
нен змінюватися відповідно до економічного профілю 
та попиту в окремих регіонах. Відкритість розуму 

Теорія соціального 
капіталу 

(Christoforou, 2017; 
Hanifan, 1916) 

Соціальний капітал є сукупністю зв’язків, соціальних 
норм та мереж, спільних цінностей та розуміння в су-
спільстві, які дають змогу індивідам та групам довіря-
ти один одному і таким чином працювати разом, під-
вищуючи індивідуальне та колективне благополуччя. 
Соціальний капітал є вирішальним фактором у процесі 
розвитку регіону поряд із традиційними факторами 
(природним, фінансовим та людським капіталом) 

Теорія соціального 
відторгнення 

(Lenoir, 1974; Spear 
et al., 2001) 

Термін "соціально виключені особи" охоплює людей з 
психічними та фізичними вадами, правопорушників, 
хворих та людей похилого віку, які потребують допо-
моги, одиноких батьків, членів проблемних сімей, 
асоціальних осіб тощо 

Теорія мережевого 
суспільства 

(Castells, 1996, 2000) 

Мережі становлять нову соціальну морфологію суспі-
льства, а розповсюдження логіки мереж істотно мо-
дифікує функціонування та результати в процесах ви-
робництва, досвіду, влади та культури 

Джерело: систематизовано автором. 

Серед різних визначень сталого розвитку визначення Всесвітньої 

комісії з навколишнього середовища та розвитку є найбільш популяр-

ним і часто цитованим визначенням такими організаціями, як Світовий 

банк, Інститут світових ресурсів, Всесвітній фонд дикої природи, Між-

народний інститут навколишнього середовища та розвитку, Агентст-

вами США, Канади та Швеції з міжнародного розвитку тощо. Відповід-

но до 27 принципів сталого розвитку5, які викладені в "Декларації Ріо-

де-Жанейро з навколишнього середовища й розвитку" і передбачають 

закладання основ реалізації загальносвітової політики сталого розвит-

ку, в центрі сталого розвитку знаходиться людина. 

Однак концепція сталого розвитку не позбавлена критики. Крити-

ки підкреслюють, що сприяння економічному розвитку навряд чи вирі-

шить корінні причини бідності, які пов'язані з транснаціональною політи-

кою конкуренції на глобальних ринках, а також може навіть посилити 

екологічну кризу завдяки збільшенню світового споживання (Rees, 2010; 

Washington, 2015). Завдання економічного зростання (максимізації при-

бутку) робить завдання екологічної цілісності майже неможливим, вра-

ховуючи той факт, що економічне процвітання на сьогодні пов’язане 

з глобальним поширенням нестійкої споживчої культури (Crist, 2012; 

                                                             
5 The Rio Declaration on Environment and Development. URL: 
http://www.unesco.org/ 
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Kopnina, Blewitt, 2014; Rolston, 2015). Вчені вказують на парадокси 

і вузькі місця сталого розвитку, наприклад, спробу роз’єднати бороть-

бу з бідністю і споживання ресурсів (Kopnina, Cocis, 2017). 

Одночасно риторика сталого розвитку має тенденцію привілейо-

вувати добробут людини над проблемами навколишнього середовища 

(Rolston, 2015; Shoreman-Ouimet, Kopnina, 2016). Таке визначення 

пріоритетів економічних цілей не тільки підриває базу людських ресур-

сів у довгостроковій перспективі, але й зводить нанівець шанси на 

еволюційний розвиток (Crist, 2012; Cafaro, 2015). Однак концепція ста-

лого розвитку є певним суспільним ідеалом та дороговказом для 

створення суспільства, здатного розвиватись у гармонії з природою. 

Концепція розумного регіону ("smart region") є новаторським під-

ходом до планування на регіональному рівні, який сприяє розвитку 

знань на основі постійного вивчення людських ресурсів як інтегратив-

ної частини розвитку регіональних ресурсів. Концепція передбачає ін-

вестиції в людський і соціальний капітал, в традиційну (транспортну) та 

сучасну (ІКТ) комунікаційну інфраструктури, здатні забезпечити еконо-

мічне зростання і високий рівень якості життя при одночасному спіль-

ному розумному управлінні природними ресурсами (Caragliu, et al., 

2011, Р. 70). У результаті такий регіон використовує сучасні технології, 

щоб заощадити час і гроші людей, які там живуть (Kodym, Unucka, 

2017). Це призводить до ефективного та результативного регіонально-

го розвитку, що підтримується відповідними високими технологіями як 

наслідок безперервного навчання.  

Враховуючи напрацювання департаментів Європарламенту, мож-

на виділити три основні групи факторів впливу в регіоні6: технологічні 

(фізична інфраструктура, розумні технології, мобільні технології, вірту-

альні технології, цифрові мережі), людські (інфраструктура, соціальний 

капітал), інституційні (управління, політика, положення та директиви) 

фактори. Виклики, з якими стикаються регіони, швидко змінюються. 

Вони не тільки стають складнішими, але й є специфічними для кожно-

го регіону. Однак використання технологій допомагає у створенні ефе-

ктивних та інтуїтивних регіонів, а інтегрована транспортна та комуніка-

ційна мережа економить час, енергію та гроші. Внаслідок оновлення 

регіонів покращується якість життя. 

Концепція збалансованого регіонального розвитку має будува-

тись також на засадах нового прагматизму, який трактується як свідо-

ма економічна, соціальна й етична дія, що дає підстави вважати його 

достатньо цілісною системою (Геєць, 2017. С. 5). Ідеологія нового 

прагматизму дозволяє "долати, з одного боку, такий істотний недолік 

держкапіталізму, як "необов’язково вигідно", а з другого – такий не-

долік неолібералізму, як "може бути аморально".  

Відповідно, новий прагматизм визнає важливість орієнтації на 

зниження конфліктогенності та пошук компромісів між приватними і 

суспільними інтересами; гармонізацію між старими і новими потреба-

ми; єдність у різноманітті; децентралізацію; повагу до національного 

                                                             
6 Mapping Smart Cities in the EU. URL: http://www.europarl.europa.eu/ 
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суверенітету; обов’язковість міжнародних консультацій; присутність 

неурядових організацій. При цьому важливим є врахування системи 

"цінностей, що сприяють глобалізації участі, соціальної згуртованості 

та збалансованості розвитку" (Геєць, 2017. С. 9). 

Особливої уваги заслуговує й концепція реконструктивного роз-

витку, що передбачає єдність "інтровертного, інклюзивного та іннова-

ційного розвитку, спрямованого на вирішення внутрішніх проблем кра-

їни через корінну перебудову структури економіки, зміну її несучих 

конструкцій і розгортання внутрішніх потенцій у рефлексивній взаємо-

дії із зовнішнім середовищем для забезпечення добробуту громадян 

та соціальної справедливості" (Гриценко, 2016. С. 5). Інтровертність 

означає направленість на вирішення внутрішніх проблем регіону з ура-

хуванням його особливостей. У свою чергу поняття інклюзивного роз-

витку означає надання можливості включити і розкрити внутрішній потен-

ціал усіх елементів та суб’єктів регіону, забезпечивши його збалансо-

ваність (Гриценко, 2016. С. 16). При цьому інноваційність відображає 

необхідність використання новітніх досягнень і принципів. Реконструкція 

має як спільні, так і відмінні риси зі спорідненими поняттями: трансфор-

мація, модернізація, удосконалення тощо (табл. 2). 

Відповідно до методології концепції реконструктивного розвитку, 

значна увага приділяється справедливості як у ставленні індивіда до 

суспільства, так і суспільства до індивіда. Основним критерієм справед-

ливості вважається "не абстрактна рівність, а рівність, яка відповідає 

сутності явища" (Гриценко, 2016. С. 9), тобто справедливим регіона-

льним розвитком є "такий, який забезпечує рівноважний (збалансова-

ний), а тому і усталений розвиток усіх складових" (Гриценко, 2016. 

С. 9). Таким чином, справедливість "відображає рівень соціального 

порядку, що має мінімальну ентропію" (Яременко, 2016. С. 21). Відпо-

відно до такого підходу, у разі невідповідності очікувань суб’єктів ре-

гіону реаліям регіонального розвитку виникають різні прояви ентропії, 

а саме: посилення схильності до опортуністичної діяльності, зниження 

рівня довіри, відмова від співпраці та кооперації тощо. Загалом спра-

ведливість відображає такий ступінь суспільного порядку, за яким від-

бувається оптимальне використання доступних у регіоні ресурсів для 

відтворення та розвитку власної ідентичності. 

Таблиця 2 

Спільні та відмінні ознаки реконструкції зі спорідненими  

поняттями: трансформація, модернізація, удосконалення 

Ознаки  Трансформація  Модернізація  Удосконалення  Реконструкція  

Спільні  Основна риса – зміни  

Відмінні 

перетворення 
структур, форм 
і способів, змі-

на цільової 
спрямованості 
діяльності, пе-

рехід через 
проміжні ланки 

оновлення 
існуючого, 
стосується 
зовнішніх 

форм, а не 
внутрішнього 
змісту того, 
що оновлю-

ється 

свідома діяль-
ність, спрямо-
вана на підви-
щення якості 
об’єкта удо-
сконалення 

якісна пере-
будова несу-
чих конструк-
цій економіки, 
корінна зміна 
її структури 

Джерело: складено автором на основі (Гриценко, 2016. С. 6–8). 
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Саме ідея справедливості є ключовою у забезпеченні збалансо-

ваного регіонального розвитку. Так, у доповіді Світового банку "Спра-

ведливість і розвиток" термін "справедливість" розкрито за допомо-

гою таких двох принципів7: (1) принцип рівних можливостей: досягнен-

ня економічних, соціальних та політичних успіхів має бути результатом 

зусиль і талантів, а не визначатись статтю, расою, місцем народження, 

сімейним походженням тощо; (2) принцип уникнення абсолютної зне-

доленості: захист і підтримка осіб, що перебувають за межею бідності. 

Крім того, підходи, спрямовані на скорочення соціальної неспра-

ведливості в ЄС, сфокусовані на питаннях зайнятості і розвитку ринків 

праці, соціальних інвестиціях та соціальному партнерстві. Однак наяв-

на низка ризиків і загроз, "пов’язаних із посиленням тенденцій дезін-

теграції і соціально-економічної дивергенції країн ЄС, неконтрольова-

ної імміграції, триваючою деформацією європейської соціальної моде-

лі, а також посиленням тенденцій прекаризації європейського суспіль-

ства" (Бурлай, 2016. С. 62–63). Ситуація, що склалась, вимагає подаль-

шого вдосконалення політики зміцнення соціальної справедливості.  

Теорія зацікавлених сторін є теорією організаційного менеджмен-

ту та етики (Phillips, et al., 2003), яка відображає управління, засноване 

на моральному ставленні до зацікавлених сторін (Harrison, et al., 

Р. 860), а також допомагає узгодити цілі різноманітних зацікавлених 

сторін (Campbell, 2007; Hoffman, 2001; Jamali, Neville, 2011). Однак 

варто ідентифікувати зацікавлені сторони за допомогою трьох ключо-

вих ознак (потужності, легітимності та актуальності), оскільки вони ма-

ють динамічний характер (наприклад, деякі зацікавлені сторони можуть 

отримати / втратити владу, отримати / втратити легітимність, або мати 

більшу / меншу актуальність) (Mitchell, et al., 1997). Завдяки співпраці 

з різними зацікавленими сторонами та гармонізації їх інтересів, ком-

панії здатні зміцнити свої корпоративно-громадські відносини, посили-

ти свої конкурентні переваги і виконати свої зобов’язання перед інши-

ми членами суспільства (Parmar, et al., 2010). 

Кожний регіон має різноманітні групи зацікавлених сторін, які 

варто визнавати та поважати їх інтереси. Тому урядові організації зо-

бов’язані знати та поважати інтереси своїх зацікавлених сторін 

(Denhardt, 2007), а для їх залучення у процеси розвитку регіону можна 

використовувати різні підходи (Hendry, 2001): помірний (ставлення до 

зацікавлених сторін з повагою), проміжний (включення деяких зацікав-

лених сторін в управління) та вимогливий (участь усіх зацікавлених 

сторін у процесах прийняття рішень). 

Теорія зацікавлених сторін також сприяє процвітанню людини, 

оскільки позитивні відносини між зацікавленими сторонами сприяють 

розвитку евдемонії людей та суспільства (Godfrey, Lewis, 2018). При 

цьому соціальні механізми повинні сприяти спілкуванню та обміну між 

групами завдяки веденню переговорів про незліченну кількість угод, де 

моральні бачення перетинаються і можуть бути у конфлікті. Досягнення 

                                                             
7 World Development Report 2006: Equity and Development. URL: 
https://openknowledge.worldbank.org/ 
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процвітання та розвитку регіону можливе за наявності та поєднання 

п’яти елементів (Seligman, 2011): позитивні емоції (задоволення, стан 

миру, добробуту чи легкості); залученість (перебуваючи в стані потоку, 

людина відчуває себе поглиненою діяльністю, спрямованою на регіона-

льний розвиток); відносини (фокусування на стосунках та їх ролі у житті 

людини призводить до евдемонії та виходу за рамки егоїстичного гедо-

нізму); значення (процес пошуку особистого сенсу та досягнення цієї 

мети); досягнення (для процвітання та здобуття досконалості необхідні 

зростання, накопичення нових навичок та знань, досягнення цілей). 

Відповідно до біхевіористичної теорії, на поведінку осіб, що за-

безпечують збалансований розвиток регіону, впливають три групи фа-

кторів (Лелюк, 2015. С. 198–199): (1) природні властивості та індивіду-

ально-психологічні особливості; (2) система мотивів, сформована з 

сукупності потреб та інтересів; (3) система внутрішнього керування 

особи, що відображає її власні уявлення стосовно себе, своїх інтере-

сів, схильностей, орієнтацій. Таким чином, варто враховувати можли-

вий вплив психологічних факторів на періодичні кризи та прийняття 

управлінських рішень під впливом емоцій. 

У контексті розроблення регіональної політики часто застосову-

ють такі терміни біхевіористичної теорії, як "імпульс" та "лібертаріан-

ський патерналізм" (Thaler, Sunstein, 2008). Під терміном "імпульс" 

слід розуміти спонукання людини до дій третьою стороною. Прикла-

дом такого впливу є проектування середовища, в якому здійснюється 

вибір, і варіантів, з яких можна вибирати, таким чином, щоб стимулю-

вати до вибору конкретного варіанта. Лібертаріанський патерналізм 

також безпосередньо пов’язаний з імпульсом. Термін використовуєть-

ся у створенні регіональної політики через визначення варіанта за за-

мовчуванням як основного вибору з наданням додаткових варіантів на 

вибір. Водночас бажання відмовитися від варіанта за замовчуванням 

вимагає написання письмового прохання про відмову від вказаного 

варіанта (Marek, Polowczyk, 2018. С. 375).  

Одночасно принцип раціонального регіонального управління зво-

диться до праксеологічного підходу, згідно з яким рішення повинні приз-

водити до максимізації ефектів на передбачуваному рівні витрат, або до 

мінімізації витрат на реалізацію передбачуваних ефектів (Mączyńska, 

2018, Р. 254). Через бар’єри раціональності, когнітивні обмеження, тиск 

соціальних уподобань (наприклад, тиск бажаної моделі споживання) та 

недоліки самоконтролю такий підхід не часто застосовується на практиці, 

поступаючись місцем іншим критеріям, стимулам та мотиваціям. Тому 

необхідно створити таку архітектуру вибору регіональних рішень, щоб 

цей вибір мав риси раціональності. Відповідно до постулатів поведінкової 

економіки, таку архітектуру можна створити при поєднанні правових норм 

із певною дозою лібертаріанського патерналізму, тобто створення умов 

раціонального вибору, схильності до раціональних рішень та протидії 

шкідливим рішенням (Mączyńska, 2018, Р. 265). Однак, формуючи таку 

архітектуру, слід подбати про забезпечення належної симетрії в правах та 

обов’язках різних груп зацікавлених осіб.  
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Критика припущень щодо раціональності поведінки людей відкри-

ває дискусію про вплив емоцій на рішення. Введення раціональності в 

механізми, де переважають емоції, може бути правильним напрямом 

для підвищення кваліфікації керівників (Mruk, 2018. Р. 14). Однак осво-

єння способів більшого контролю над прийняттям рішень – це повіль-

ний процес. Ефективність у прийнятті рішення може залежати від бага-

тьох причин. Так, зосередження уваги на одному елементі (завданні) 

може призвести до того, що інші змінні не будуть помічені. Навіть спо-

сіб подання інформації впливає на її отримання та інтерпретацію. 

Отже, проведене дослідження демонструє тісний зв’язок кон-

цепції збалансованого регіонального розвитку з низкою концепцій та 

теорій, наведених на рисунку. 

 

Рисунок. Теоретичні засади формування концепції  

збалансованого регіонального розвитку 

Джерело: розроблено автором. 
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трукції регіону через урахування наявного потенціалу, гармонізацію ін-

тересів зацікавлених сторін та налагодження комунікації, оптимальне 

співвідношення екологічних, соціальних та економічних цілей, соціальну 
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ного розвитку регіону повинно займати ключове місце у системі нової 

регіональної політики. Однак за сучасних умов ринкових та адміністра-

тивних перетворень додаткового аналізу потребує питання розробки 

інструментарію забезпечення збалансованого регіонального розвитку. 
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The current reforming of local self-government, territorial organization of authorities and adminis-
trative-territorial division in Ukraine require new approaches to managing regional development. 
Therefore, the purpose of the article is to substantiate the theoretical aspects of the concept of 
balanced regional development. In the study, the author applies systematic approach, theoretical 
generalization, method of scientific abstraction, logical-semantic method and graphical method. 
The results of the study show that the concept of balanced regional development should be con-
sidered through the prism of seven concepts and theories. Thus, regional development theories 
(individual theories of spatial organization, utilization of the region's potential and innovation and 
knowledge, as well as theories of social change) help to perceive the region as a coherent sys-
tem with the potential for development. The concept of sustainable development emphasizes the 
importance of meeting the needs of today without sacrificing the needs of future generations. 
The concept of a smart region combines smart governance, economy, mobility, environment, 
people and lifestyle. The concept of new pragmatism is reminiscent of taking into account, in 
governing a region, the system of values "profitably, lawfully, non-immorally". In accordance with 
the concept of reconstructive development, it is advisable to combine the introverted, inclusive 
and innovative development of the region. Stakeholder theory points to the need to identify the 
main stakeholders and establish communication between them. At the same time, behavioral 
theory emphasizes the strengthening of the role of the human factor in regional development, 
which actualizes the study of the influence of psychological factors. 
As a result, the study identified balanced regional development as a long-term process of re-
gional reconstruction with due regard to the existing potential, harmonizing stakeholder interests 
and establishing communication, optimal balance of environmental, social and economic goals, 
social justice, cohesion and responsibility. 
Understanding the nature and features of balanced regional development is theoretically and 
practically important as it is capable of enhancing the effectiveness of regional governance. 
Keywords: balanced regional development, regional development, concept, theories of regional 
development, regional governance. 
JEL:  R11, R58, A13. 
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